
ZION a baglaspusztaiakért 

Írta: Bereczki Lajos

Péntek este koncert, kiállítás és kerekasztal beszélgetés volt a pécsi Zenész
Ifjúsági Otthonban. A Lásho Lecsó autentikus cigány népzenét játszó banda
baglasi táncosokkal mutatkozott be és a Szilvási Gipsy Folk Band is fellépett.
Előtte Orsós Teréz kiállítását tekinthették meg az érdeklődők, de cigányság
életéről szóló filmeket is megnézhettek.      (Orsós Teri képeiből készített
galériánkat írásunk végén tekintheti meg!)

  A Lásho Lecsó zenészeit szinte sokkolta az a nyomor, amit a
Kaposmérőhöz közel található Baglaspusztán tapasztaltak. Ekkor határozta
el a nem cigány zenészekből álló, ám igazi népi cigánymuzsikát játszó
társaság azt, hogy valamilyen formában támogatja az ott élőket. A faluban
tevékenykedő Somos László római katolikus pap maga is rengeteget
dolgozik a szegénység és az elmaradottság leküzdéséért, ezért a zenekar
által összegyűjtött adományt rábízták, hiszen nála jobban kevesen tudják,
hogy mire van szüksége a nyomorban élő embereknek.  A péntek esti
koncert bevételét szintén erre a célra ajánlották fel az est fellépői. A
speciális iskolába járó baglasi gyerekek nagy örömmel csatlakoztak a
zenészekhez, a Lásho Lecsó muzsikájára igazi cigány táncot mutattak be.

 Egy kevésbé hangos műfaj képviselője is jelen volt a ZION-ban, Orsós
Teréz  naiv
festő hozta el munkáit, melyek a cigányság hétköznapjait mutatta be
olajképein. A hagyományos falusi környezetben megelevenedik öröm és
bánat. A döglött lovat temető-sirató cigányokon keresztül a tűzhely mellett
ülő, vélhetően az ebéd elkészültét váró vidám alakokat láthatunk. 
Koltai Magdolna 
és 
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Pongrácz Éva
jut eszembe, akik a hetvenes években számos cigánygyereket vontak be
Komlón a festészet és a rajzolás csodálatos világába. Teri is innen jött,
Koltai szakköröse volt, a Fürst Sándor utcában, érződik a naiv festő
ábrázolásmódján az iskola tanítása. Nagyon részletgazdag és színes Orsós
Teri majd mindegyik munkája. A ruhák legapróbb mintája és a málló vakolat
egyaránt realisztikusan jelenik meg a meseszerű tablókon. A világ kissé
idealizált, de rendkívül vidám és nagyon pontos megfigyeléseken alapul.     

Teréz ma már Pécsett él és öt gyermek édesanyja, a többség már kiröppent,
ő uránvárosi lakásában festi ezeket a csodákat. Sajnos nem zavartalan az
élete, a rokkantnyugdíj 27 ezer forintjából nehezen telt rezsire, élelemre és
festékre egyaránt. Összegyűlt egy kis elmaradás, amit most próbál pótolni,
szerencsére munkához jutott a Fogd a Kezem Alapítványnál, így most van
rá esély, hogy lefaragja a tartozását. Most látható munkái között vannak
újabbak és régebbiek egyaránt. Az összekötő kapocs a vidéki cigányság
mindennapjainak bemutatása, melyet Teri elmondása szerint ő is próbált
gyermekeinek megmutatni. Nem szabad a gyökerektől, a kulturális
hagyományoktól eltávolodni, ezért fontos a szokások ápolása, a zenei és a
táncos örökség továbbadása. Ő képeivel kíván hozzájárulni ahhoz, hogy
mindez még sokáig fennmaradjon.   

A tárlatot Romváry Ferenc művészettörténész nyitotta meg, méltatta Orsós
Teri alkotásait, bemutatta művészi pályafutását. Sajnálattal állapította meg,
hogy egyetlen roma szervezet képviselője sincs jelen az eseményen, nem
kis iróniával jegyezte meg a megnyitó utáni beszélgetés során, hogy Teri
valószínűleg nem tartozik egyik ilyen szervezet érdekkörébe sem.  
Körülöttünk a baglasi táncoslábú gyerekek a tárlatnézést összekötötték az
esti fellépés bemelegítésével, szaladtak, szökelltek, kergetőztek. Mintha
nem is a nyomor legsötétebb bugyrából érkeztek volna, mosolyogtak,
szemmel láthatóan jól érezték magukat. Csak abban bízom, hogy a koncert
bevétele és sok más segítség jóvoltából a mai baglasi állapotok csak egy
múló. rossz emlék marad nekik felnőttkorukra.
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Roma családok, hagyományos viseletben 

A megnyitó pillanatai: Romváry Ferenccel együtt hallgatjuk a művészt

Teri egyik vallási ihletésű képe

Isten megjelent a cigányoknak

Otthon a család

Vidám arcok a részletgazdag képen

Egy érdekes keretbe foglalt falusi idill

Cigánybanda, a vidámság ritka pillanatai
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Elmúlás, halál, a kiállított 13 kép közül az egyetlen hideg színnel készültalkotás
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